

Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor gobernador civil se reunió ayer la Comisión provincial. Asistieron los señores señores Pérez Bizaguirre, Zorrilla, García Obregón, Gómez Setién, García y el secretario señor López. Se acordó informar en los asuntos siguientes: En el recurso interpuesto por don Desiderio Torices contra un acuerdo del Ayuntamiento de Enmedio, por el cual se le destituyó del cargo de secretario de la Corporación. En el de don Manuel Ruiz contra un acuerdo del Ayuntamiento de Mazcuerras, por el que se le obliga a derribar un cercamiento que había realizado. En el de don Manuel González contra un acuerdo del Ayuntamiento de Potes, por el que se nombró secretario del mismo a don Román Páiz. En la instancia de varios industriales del Ayuntamiento de Valdeolea, reclamando contra el señalamiento de un impuesto de 3.000 pesetas establecido por aquella Corporación. En el escrito del fiscal de la Audiencia de esta ciudad proponiendo la declinatoria en el sumario instruido por el Juzgado de primera instancia de Santoña, contra el alcalde, secretario y alguacil de Marina de Guisoy. En el expediente de expropiación de terrenos para la explotación de la mina «Hablonia», sita en el término municipal de Camargo. Se adoptaron las siguientes resoluciones: Admitir a don Facundo Marcelino Pérez y Fernández, la excusa del cargo de concejal del Ayuntamiento de Cieza. Autorizar a las señoras superiores del Hospital y Casa de Caridad, para emplear en ropas el donativo de 500 pesetas que cada uno de dichos establecimientos legó don José del Cobo García (q. s. g. h.) y dar las gracias a sus testamentarios. Aprobar el estado de precios medios de los artículos de sastre a las tropas durante el presente mes. Aprobar la distribución de fondos.

HOMENAJE AL ALCALDE

Invitación de los pescadores Una prueba más de la general simpatía que el alcalde señor Martínez se ha captado entre el vecindario de Santander, es esta proposición, esta invitación que el gremio de pescadores hace a los santanderinos para regalar al alcalde por suscripción popular las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica que justamente le ha sido concedida. Profunda satisfacción habrá sentido nuestro querido amigo al recibir tan numerosos testimonios de afecto y gratitud; pero su emoción ha de ser más grande al ver cómo en esas pruebas de leal amistad y cariño que le tributa su pueblo, se distingue por iniciativa particular y espontánea esta clase humilde y heroica, descendiente directa y genuina representación del viejo Santander, pintoresco y bravo. El gremio de pescadores de esta capital ha acordado, contando para ello con el apoyo del vecindario, abrir una suscripción con objeto de regalar al señor Martínez las insignias de la cruz con que por S. M. ha sido condecorado. Para que todas las clases sociales puedan contribuir a ella se han establecido ciertas restricciones, habiéndose señalado como cuota máxima y mínima las de cinco pesetas y diez céntimos respectivamente. Los donativos se recibirán en los establecimientos: Librería General (Boulevard de Amós Escalante), Vidua de Marcelino Aguirre (Sastrería, San Francisco, 25), Sastrería del señor Ramos (Blanca), Colombia (Muelle, 24) y en las oficinas de la Aduana. La idea de la suscripción había de sernos grata de cualquier parte que viniese, ya que los triunfos del señor Martínez los sentimos y celebramos como si fueran nuestros; pero nunca habría de parecernos tan satisfactoria como partiendo del gremio de pescadores. Seguramente la suscripción ha de cubrirse en muy poco tiempo, por destinarse a pagar en moneda de gratitud el ineludible servicio que el señor Martínez ha prestado a nuestro pueblo y por venir la iniciativa de quien viene.

UNA CIRCULAR GUBERNATIVA

La policía de los caminos Los frecuentes abusos y hasta criminales atentados que con vergonzosa frecuencia se han cometido en las carreteras de esta región contra los carruajes automóviles, y las personas de sus conductores y ocupantes, ya arrojándoles piedras a su paso, ya colocando en el camino maderos y obstáculos, para hacerles chocar o producirles averías, han dado a este periódico frecuentes motivos de queja y protesta, reclamando nosotros en diversos artículos la terminación para siempre de un tan bochornoso espectáculo. Por otra parte algunos de esos mismos automóviles por imprudencia de los que los conducían han ocasionado también frecuentes desgracias que nosotros hemos sido los primeros en lamentar. De aquí que se hiciera preciso el dictar unas disposiciones de policía del camino para impedir de un lado estos atentados y de otro dichos atropellos. Entendiéndolo así el digno y veloso gobernador civil señor Bernad, ha publicado en el Boletín Oficial la siguiente circular, de cuya oportunidad y conveniencia es inútil hablar, pues se recomienda por sí misma.

Nosotros nos limitamos a reproducirla y a tributar por su publicación un sincero aplauso a la digna autoridad civil de la provincia. Dice así la circular: Las repetidas quejas que llegan a este Gobierno civil, ya contra los conductores de automóviles que circulan por las carreteras de la provincia, ya por parte de éstos, a los cuales se dificulta la libre circulación y a veces se ataca con actos violentos y de todo punto incultos, me obliga a recordar las prescripciones del reglamento para el servicio de coches-automóviles por las carreteras, de 17 de septiembre de 1900, como las del de policía de carreteras, de 19 de enero de 1867, al que se hallan también sujetos aquellos vehículos mientras circulan por ellas, y muy especialmente lo dispuesto en los artículos 22 y 28 del último, para que toda clase de cañaleros, gamados y carruajes de toda especie dejen siempre libre la mitad del ancho del camino, para no embarazar el tránsito, arrojándose a su lado derecho los que van y vienen, al encontrarse, y a fin de que todo carruaje, sin excepción alguna, lleve, por la noche, en su frente, faros encendidos. La estricta observancia de estas disposiciones legales por parte de todos, es lo necesario para evitar abusos y accidentes que redundan en perjuicio del público y del buen nombre de los habitantes de esta culla provincial, y hallándome dispuesto a evitarlos, creo oportuno prevenir que hepondré a los infractores el máximo de la multa para que los citados Reglamentos me autorizan, sin perjuicio de dar cuenta a los Tribunales de justicia de aquellos actos que pudieran ser constitutivos de delito, para lo cual encargo a los señores alcaldes, guardia civil, peones camineros, papataes y demás empleados en las carreteras, me denuncien desde luego a aquellos ejerciendo el mayor celo en dicho servicio. Santander, 22 de mayo de 1908.—El gobernador civil, Justino Bernad y Valenzuela.

El verano de los infantes

Desde un principio hemos procurado tener al corriente a nuestros lectores de cuantas noticias se refiriesen al verano del infante don Carlos y la princesa de Orleans, que hace tiempo tienen resuelto que sea en nuestra provincia. Exactos son cuantas noticias hemos dado acerca del asunto, como lo es también la que publicamos ahora. Parece que una ilustre familia que posee una hermosa finca en la pintoresca villa de Comillas—villa en la que muchos años veranean Reyes—se la ha ofrecido a S. M. para que pasen en ella el próximo verano. Cuál será en definitiva la residencia veraniega de los augustos huéspedes, no puede determinarse, pero nosotros, que fuimos los primeros en comunicar al público los propósitos de los infantes, no podemos dejar de añadir este detalle más a nuestra minuciosa información.

EFEMERIDES MONTAÑESAS

24 de mayo de 1821 Resueltas las Cortes, después de haber examinado la división por nivel de partidos de la provincia hecha por la Diputación, de acuerdo con la Audiencia del territorio, aprobar en esta provincia los ocho partidos que la Diputación había propuesto, cuyas capitales eran: Potes, Puentencana, Comillas, Torrelavega, Santander, Laredo, Liérganes en lugar de Entrambasaguas y Ontaneda en lugar de Bárcena de Carriedo.

Panorama

Como se ve, continúa dando juego y dando ruido la formación contra el proyecto del terrorismo, organizada y bombreada por los diarios rotativos que dedican sus columnas a ese proyecto archicínico. Tienen el firme propósito de que ese engendro maligno no viva, y a toda costa lo atacan con heroísmo; a toda costa, y por eso llevan desde su retiro a Costa, para que informe ya se sabe en qué sentido. A todos los informantes que mal del proyecto han dicho les llaman doctores, ilustres, insignes y sapientísimos, y al que en favor de él informa le llaman vulgar espíritu o despanchan con dos líneas en tono despreciativo. Quizá el proyecto no sea tan funesto y tan nocivo como dicen esos diarios, pero como e es un medio seguro y oportunísimo de hacer al Gobierno guerra y tumbarle si es preciso, es muy justa la campaña que contra él han emprendido y deben llevarla a cabo sin desmayar lo más mínimo, en respuesta a la conducta de este Gobierno inaudito que de la patria española al dirigir los destinos prescinde de lo que digan los famosos rotativos y no secunda sus órdenes como otros Gobiernos fines.

ni obedece sus mandatos, ni se atiene a sus designios, ni da oídos a sus voces, ni estima sus adjetivos, ni cede ante sus campañas, ni da valor a sus gritos. Un Gobierno de esta índole debe morir, es preciso, y si no, no hay en el mundo justicia ni rotativos. Uno de los asambleístas republicanos que más se han opuesto a que se discuta a Lerroux ha sido el señor Azzati. Dijo que no se debía dar acogida en la Asamblea a la baba de la calle. Pero el caso es que quien hizo las denuncias contra Lerroux es un republicano. De manera que la baba, para los republicanos, no es de la calle. Es de casa. De todos modos, hace bien el señor Azzati en oponerse a que se celebre a Lerroux. Es un acto de generosidad conmovedora. Que cante el rasgo la Patti y que la Historia lo anote. No quiere el señor Azzati que nadie a Lerroux azote. Lagarto, lagarto! Supongo a ustedes enterados de que al sereno de punto en la calle de la Autonomía, de Bilbao, le salió hace noches una culebra trenebunda. La bicha (lagarto, lagarto) va a traer celo, lo cual es muy natural, después de todo. El empresario de la plaza de toros de Bilbao según dice un periódico, hállase preocupadísimo, pues la supuesta residencia de la culebra que le salió al sereno, está inmediata a la plaza y los toreros dicen que no torear. De estas preocupaciones supersticiosas no se libra ningún diestro, por sereno que sea. Y menos en este caso. Lo que dirá cada uno de esos toreros: —Yo soy muy sereno, si señor; pero más sereno era el otro y le salió la bicha!

La reducción hecha en las plantillas de personal de la Armada, proporciona a un periódico del trust un aplastante argumento contra el Gobierno. El diario de mayor circulación de España, como se llamaba hasta que se formó el trust de los papeles, ataca por esa reducción al jefe del Gobierno, del que dice que es enemigo de la Marina. Y hace poco le combatió por destinar a Marina un presupuesto de 200 millones de pesetas. Esta sí que es la consecuencia de mayor circulación de España. En la ligübre mansión a donde los locos van, ni son todos los que están ni están todos los que son!

ROBO EN UN TREN

Ayer se cometió un robo de importancia en uno de los trenes de la línea de Santander a Ontaneda. En uno de dichos trenes se dirigía a Sarón la vecina de esta ciudad Deoblada Díez, cuando al desembarcar en la estación de destino observó la falta de un portamonedas que llevaba en un bolsillo. Dicho portamonedas contenía las siguientes cantidades de dinero: Un billete del Banco de 100 pesetas, otro de 50, 250 pesetas en plata y una en calderilla. Además, un resguardo del Banco de Santander y un llavero con cinco llaves. Al observar la viajera la falta del portamonedas dió aviso al jefe de la estación de Sarón e inmediatamente se avisó por telegrafo a esta ciudad, para que se observase vigilancia a la llegada de los trenes. La robada presume que el ladrón pudiera ser un individuo de aspecto obrero, vestido con traje de mullón y que viajaba en el mismo departamento de ella. A un individuo de estas señas se le vio en el Astillero, en la estación del ferrocarril, sacar billete para Santander y montar en el tren descendente de las 344 de la tarde. Por cierto que para pagar el importe del billete cambió uno del Banco de 100 pesetas. Ayer se practicaron en Santander algunas diligencias encaminadas a descubrir a los autores del robo.

El Comandante de Marina

Entre los ascensos puestos recientemente a la firma de S. M. por el ministro de Marina figura el del teniente de navío, segundo Comandante de Marina de este puerto y jefe accidental de la Comandancia, don Miguel Ambulody. El señor Ambulody ha sido ascendido al empleo superior, que es el de capitán de fragata. Muñit es decir que la noticia ha producido excelente efecto en Santander, donde el señor Ambulody cuenta muchas y generales simpatías, conquistadas en el poco tiempo que se halla entre nosotros. Nuestra enhorabuena.

Aprehensión de un matute

Por el fiel y los guardias de consumos que prestan servicio en el fiadero de Matute conocido por «El Cruceiro», se practicó ayer una importante aprehensión de matute. Hace algunos días había llegado a oídos de los empleados municipales que se trataba de llevar a efecto una introducción fraudulenta de fanateca de cerdo y por este motivo, ha habido ya sobre aviso. Ayer, a las dos y media de la tarde, intentó pasar ante dicho fiadero un carro guiado por

José Salas y conduciendo un bocado de gran tamaño de los destinados a envases de loza. Como loza figuraba también en la declaración el contenido del bocado. Esto, no obstante, el guardia del resguardo Joaquín Bustamante, concibió sospechas acerca de la exactitud de la declaración, y avisó a sus jefes, el fiel don Víctor Poyo, y el cabo Lázaro Martínez. Detenido por estos el carro y registrado en su presencia se vio que el bocado, contenía hasta 20 cubos de manteca de cerdo con un peso neto de 200 libras. Como es natural el carro y la mercancía quedaron detenidos, siendo su conductor conducido al Principal, donde se formuló el oportuno parte. El carretero se negó a declarar el nombre del dueño de la manteca. Esta, así como el carro y el caballo quedaron decomisados preventivamente.

Ecos de la Montaña

Villaverde de Pontones La feria celebrada hoy ha estado sumamente concurrida de ganado del país y asturiano, notándose el movimiento desde las primeras horas de la mañana a pesar de la copiosa lluvia que caía. Nos informan que se realizaron numerosas transacciones de todas clases a precios generalmente remuneradores. La feria terminó a las cuatro de la tarde sin incidente alguno. EL CORRESPONSAL.

CULTOS

EN LA CATEDRAL.—Misas rezadas a las seis, luego frecuentemente hasta las ocho y media y a las doce. Por la tarde, a las tres y media, oficio divino y rosario. SANTISIMO CRISTO.—A las siete, ocho y diez misas rezadas; a las ocho y media la parroquial con pláticas. Por la tarde, a las tres, explicación de la doctrina cristiana; a las siete el rezo del santo rosario y lectura espiritual. CONSOLACION.—Misas a las seis, siete y once; a las ocho la parroquial con plática. Por la tarde, a las tres, estación al Santísimo Sacramento y congregación del catecismo; a las siete rosario, ejercicio de las flores y conferencia doctrinal para adultos. SAN FRANCISCO.—De seis a ocho y media misas rezadas cada media hora, a las siete y media misa de las flores con acompañamiento de órgano, a las nueve la parroquial con plática, a las once y doce misas. A las dos, rosario de la V. O. T., a las tres explicación de la doctrina a los niños y niñas. A las siete rosario, ejercicio de las flores, sermón y ofrecimiento de flores por los niños. Los días 29, 30 y 31 solemne triduo de las Hijas de María. ANUNCIAION.—De seis a doce misas rezadas; a las nueve misa mayor con plática del párrafo y bonos de pan para los feligreses pobres que asistan. A las tres de la tarde, instrucción de los coadjutores a niños y niñas para hacer la primera comunión; a las siete solemne novena con orquesta de la corte de María a la reina de todos los santos y Madre del amor hermoso. Predicará un elocuente orador sagrado y potentes y armoniosas voces, cantarán con acompañamiento de órgano una despedida a la Santísima Virgen, concluyendo con la oración del director revestido de capa pluvial bordada de oro. SANTA LUCIA.—Misas rezadas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la parroquial con plática. Por la tarde, a las dos y media, explicación de doctrina a los niños; a las siete, la solemne novena a la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, estando encargado del sermón el elocuente orador R. P. Angel Clarrán de la Orden de Predicadores. SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Misas de cinco a ocho y media, cada media hora; en la misa de las cinco se hará el ejercicio de las Flores y habrá plática y cánticos; a las ocho, la misa de la Congregación de la Santísima Trinidad; a las nueve y media, Congregación de los Estancistas; a las diez, la de los Luises; a las diez y media, misa rezada; durante esta misa será la conferencia catequística. Por la tarde, a las dos y media, explicación del catecismo a los niños. Hoy, por ser domingo, a las cuatro, será la función de las flores, con plática y cánticos. SAN MIGUEL.—Misas a las seis, ocho y nueve y media, en la de las ocho comparecerán los niños de la Cofradía del Santo Niño Jesús de Praga. Por la tarde, a las cinco, función con rosario, ejercicio de las flores y plática. Acto seguido se organizará la procesión en la que se llevarán las imágenes del milagroso Niño de Praga y la de la Virgen con sus respectivos estándares. Vuelven a la iglesia se recitará la «Fórmula de Consagración» acostumbrada, terminándose con la bendición y adoración de la reliquia. EN EL GARMEN.—Misas rezadas desde las seis hasta las diez; a las tres de la tarde explicación de catecismo a los niños; a las seis y media santo rosario, ejercicio piadoso de flores de María, sermón por el reverendo padre fray Salvador de la Inmaculada y cánticos por el coro de la Comunidad. Todos los sábados al anochecer, después de rezar el rosario, se canta la solemne Salve Carmelitana. El santo escapulario se impone todos los días a los que lo solicitan y a los enfermos en sus casas. NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO (P. P. Amalinas)—Misas cada media hora desde las seis y media hasta las nueve y media inclusive. Por la tarde, a las seis y media, explicación de la doctrina a las siete rosario y sermón.

LA SEÑORA Doña María del Carmen Guereta Viuda de D. Tomás Ortiz de la Torre HA FALLECIDO Habíamlo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, doña Dolores y don Francisco; hijos políticos, doña Belén Lameyer y don Arsenio Odriozola; nietos, hermanas, doña Guadalupe y doña Ana; hermana política, doña Josefa Ortiz de la Torre; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, domingo, 24, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 2, duplicado, y a los funerales que tendrán lugar mañana, lunes, 25, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía. El duelo radice en la casa mortuoria y despierte en el sitio de costumbre y en la iglesia.

LA SEÑORA Doña Justa Cadiñanos González falleció ayer A LAS DOS DE LA TARDE, A LOS 81 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su hijo, don Florencio Cadiñanos; hija política, doña Aurora Rada Madrazo; nietos y demás parientes RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Administración de La Austriaca (Cajo), hasta el sitio de costumbre, favor por el que vivirán eternamente agradecidos. Santander 24 de mayo de 1908.

Pedro Acha Abogado Hernán-Cortés, 9

CARLOS M. CONACHY Participa a su distinguida clientela que ha trasladado su Gabinete de consulta a la calle de Castelar, número 4.

Los hilos del retablo

Ahora resulta que los periódicos de provincias que no se adhieren al terrible movimiento opositorista de los rotativos de Madrid y que no están dispuestos a servir de comparsas, son periódicos insignificantes y sin ninguna importancia, según los propios rotativos dicen. Porque se conoce que eso es lo que da o quita importancia en la actualidad a la prensa de provincias, el adherirse o no adherirse a la campaña iniciada por la Sociedad Editorial. Así, por ejemplo, Las Provincias de Valencia o El Diario de Barcelona, que no se adhieren, son periódicos insignificantes, cuya opinión no hay para que tener en cuenta, y El Redimporo de Tremp y El Eco de la Serranía de Ronda, a los que no tenemos el honor de conocer, pero que se adhieren, serán dos publicaciones periódicas que podrán competir en circulación, y en todo, con The Times y The New-York Herald. Así lo han dispuesto los señores del trust, que no son todopoderosos precisamente, pero que están a dos dedos de creérselo. Y lo que sucede con la prensa, ocurre con los oradores que toman parte en la información. Todos los que combaten el proyecto son efocuentes, sabios, oportunos y hasta tienen buenas caídas de ojos, y los pocos que lo defienden ni saben hablar, ni son instruidos, ni suapos, ni visten bien. Por supuesto que siempre tendrá la información, además de ser divertida, que no es poco, eso otro de bueno: la de haber sacado a luz a una docena de genios que eran ayer completamente desconocidos. Porque para un nombre que suene, salen cinco o seis que se oyen por primera vez. Nosotros hemos llegado a creer que los que informan son en su mayoría los candidatos de oposición derrotados en las últimas elecciones, que aprovecharon la ocasión para echar fuera el discurso que tenían embotellado para pronunciarlo en el Congreso si hubieran sido elegidos. Con la circunstancia favorable para ellos de que, si fueran diputados, acceso pasaría inadvertido el discurso, y ahora tienen asegurado el hombre... y hasta los platillos si hacen falta. Además, los avanzados, los radicales, los

enemigos de todas las intolerancias, han aprovechado la oportunidad para hacer en una sección del Congreso y ante sus adversarios políticos, como son los señores que forman la Comisión, la propaganda práctica, que es la mejor y más eficaz, de sus opiniones. ¿Cómo? Pues permitiendo que hablasen los que se proponían hacerlo para defender el proyecto. Esto da una idea exacta de lo bien garantida que estaría la libertad si fueran ellos los que tuvieran que velar por ella. También les parece a algunos que el discurso de Pablo Iglesias, lleno de amenazas, es la mejor prueba de la necesidad de la ley. De suerte que hablan ellos solos y todavía les sale la información un poquito desigual. ¿Qué será cuando haya enfrente quien defiende el proyecto? Nos parece que va a tener razón un amigo nuestro que decía ayer que los rotativos van a perder el pleito con costas y todo.

ALBUM POETICO

Amapola Entre las verdes espigas que dora brillante el sol, una sencilla amapola su fresco cáliz abrió. Formábase recogidas hojas de blanco color, y humilde cedia al soplo de la ráfaga veloz. No lejos de ella, un espino mostraba aromosa flor entre las punzantes ramas de su verde pabellón. Vio nacer a la amapola, y en cuanto brotar la vio bajose el lascivo arbol a bajeserle a contemplarla mejor. Yo no sé qué, en su lenguaje la dijo con torpe voz, que al escuchar al espino la amapola enrojeció. Desde entonces muestra el cáliz tinto en hermoso arrebol. Niñas, admirad en ella la hermosura del pudor. MIGUEL RAMOS GARRÓN.

Ecos de sociedad

Precedente de Madrid ha llegado, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo y paisano don José García Diestro.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Méndez-Núñez, 11, frente a la estación de los f. e. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6; Ruamenor, 60, 9

La comisión que saludó a la Asamblea de la Unión da cuenta de su vista.

Se toma en consideración una proposición del señor Latorre, pidiendo la formación de un reglamento.

Se nombra una comisión formada por los señores Gastón, Parra, Albiado y Sartigán para que estudien la moción.

A continuación se lee un trabajo del señor Benot sobre agricultura. El señor Romero Luifones le elogia y el presidente Dudoux dice que el trabajo lo estudiará el Consejo para aprobarlo.

Se aprueba una protesta enérgica contra la ley del terrorismo que coloca a los federales fuera de la legalidad, ordenando a los diputados federales la más enérgica obstrucción al proyecto.

Se lee una carta de los federales de Málaga, nombrando representantes suyos a los señores Calzada y Pallarés.

Se acuerda la carta de contestación.

La ponencia nombrada para estudiar el proyecto de reglamento del señor Latorre, manifiesta que lo ha aprobado.

Se pone a discusión, se aprueba la totalidad y se levanta la sesión.

Joaquín Costa

El señor Costa marchará a Zaragoza mañana, a las ocho menos cuarto de la noche.

Los duques de Connaught

Los duques de Connaught visitaron esta mañana los Museos de Pinturas y Artillería.

Después marcharon en automóvil a El Escorial, acompañados de la Reina doña Victoria y de los infantes Eulalia y Alfonso de Orleans.

Allí visitaron el Monasterio y tomaron el té, regresando a Madrid a las seis de la tarde.

Por la noche asistieron a la función de Parish.

ÚLTIMA HORA

Conferencia de la madrugada

Madrid 22.—3 m.

Más de la asamblea republicana

Al final de la sesión celebrada ayer por la Asamblea republicana se siguió discutiendo la proposición del señor Azari relativa a la dirección del partido de Unión Republicana.

Dicha proposición fue desechada. Después se aprobaron las cuentas del partido y a continuación fue levantada la sesión.

Los ferrocarriles de vía ancha

El ministro de Fomento señor González Besada, hallase actualmente atareadísimo en el estudio del proyecto de construcción de los nuevos ferrocarriles de vía ancha.

Estos ferrocarriles son el de Madrid-Bilbao, el de Madrid-Valencia y otros directos entre la frontera y los principales puertos españoles.

Los estudios se hallan muy adelantados.

Regreso de un infante

A las nueve de la noche de ayer regresó a Madrid el infante don Fernando de Baviera.

El feminismo militante. Una señorita autora.

Anoche tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela el estreno de la pieza, en un acto y tres cuadros, titulada *El niño de Brena*.

La obra tuvo un éxito franco.

De la letra es autora la señorita Dolores Ruiz, quien en unión del maestro Córdova, autor de la música, tuvo que presentarse en escena.

Choque de tranvías

En la plaza de Castelar ocurrió ayer un accidente que produjo en los primeros momentos extraordinaria alarma.

Dos tranvías, el 79 y el 63, chocaron con gran estrépito, resultando con los cristales rotos.

Dos viajeros, la señora marquesa de Canarias y don Andrés Rivera, sufrieron algunas leves erosiones.

Bombita

El diestro Bombita continúa con

bastantes molestias, por motivo de la lesión que sufre en el pie.

Por esta causa no podrá tomar parte en la corrida que se celebrará hoy en Madrid.

El sport hipico.—La última carrera

Ayer tuvo lugar la última carrera hipica del concursó.

Se corrieron varias series con distintos premios.

En la primera ganó el premio de 1.500 pesetas, haciendo un recorrido de 1.800 metros, el caballo «Favorito», del señor Laredo.

El premio de 2.500 pesetas de la segunda serie, con un recorrido de 2.500 metros lo ganó el señor Vila con su caballo «Flores».

Por falta de corredores no se adjudicó el premio de 1.500 pesetas para 2.500 metros de distancia en la prueba militar de saltos.

El premio de Su Majestad 12.000 pesetas para (7.500 metros), fue ganado por el caballo «Salambó».

Las 5.000 pesetas de la prueba Consolidación fueron ganadas por el señor Melgarojo.

En la tribuna se encontraban los príncipes Carlos y Luisa de Orleans, y el infante hijo del primero.

También estaban el infante don Raniero y otras distinguidas personas.

En general, se ha observado que la concurrencia ha sido menor que en días anteriores.

El desfile de los corredores y los coches resultó brillante.

De Barcelona.—Explosión de una caldera.—Huelga solidacionada.—Rumor desmentido.—La fiesta del árbol.

Comunican de Barcelona que en las primeras horas de la mañana de ayer hizo explosión una caldera de vapor de una tintorería y fábrica de aprestos establecida en la calle de Valencia, término de San Martín de Provensals.

La explosión fue formidable, derribándose varias casas y techumbres.

Una parte del edificio quedó reducido a escombros.

El sereno, guardián de la fábrica, que se hallaba dentro del edificio resultó gravemente herido.

La explosión produjo entre el vecindario extraordinaria alarma.

—La quedado solucionada la huelga de los obreros de la fábrica del señor Husiñol, en Manlleu.

—Durante los pasados días circuló por la ciudad condal el rumor de que Juan Rull había hecho importantes declaraciones al director de la cárcel.

Dicho rumor ha sido desmentido ayer.

—Mañana se celebrará la fiesta del árbol.

Las autoridades trabajan porque dicho acto revista gran esplendor.

Más de Barcelona.—Contra las moscas.—El naufragio del aire

Otros telegramas de la capital de Cataluña dan cuenta de que el alcalde accidental ha publicado un bando recomendando la distinción de las moscas.

Dicho bando que ha sido fijado en las confiterías y mercados ha sido debido a las gestiones del concejal, médico señor López.

—En el rápido de anoche llegó procedente de Zaragoza el aeronauta y capitán de infantería señor Cortada.

En la estación aguardaban su llegada el general gobernador, el secretario del Gobierno, los jefes y oficiales de la guarnición y el coronel Vives y demás jefes del Parque aerostático.

También estaban el alcalde accidental y la familia del capitán.

Este que hizo el viaje en una camilla colocada dentro del vagón, fue objeto de cariñosos saludos a su llegada.

La familia subió al vagón, desrollándose una escena conmovedora.

El capitán que se halla ya muy reanimado, refirió los incidentes de su salida del pueblo de Quinto, manifestando que el pueblo en masa le acompañó hasta el tren, cantando una ronda la coplas pluviales al descenso del globo.

El viaje hasta Barcelona lo hizo

acompañado del doctor Macaya y de dos sanitarios.

Desde la estación fué trasladado en la cáfila hasta un coche de la ambulancia que le condujo a la barriada de San Gervasio, donde habita.

Cortada quejóse en el trayecto de fuertes dolores en diferentes partes del cuerpo.

Consagración de un obispo

Un cablegrama de Palma de Mallorca dice que ha sido consagrado en aquella catedral el nuevo obispo de Segorbe.

A la ceremonia asistieron el cabildo, las autoridades y un inmenso gentío.

Sindicato separatista

De Orense dan cuenta de graves sucesos ocurridos en aquella provincia.

En un mitin celebrado recientemente en Bosco de Valdearros por el sindicato de agricultores y ganaderos de la región, algunos oradores vertieron conceptos francamente separatistas.

El presidente y los vocales del sindicato han sido procesados.

Extranjero

Coreanos y japoneses

De Londres dicen que aumenta la resistencia contra la dominación japonesa.

Han ocurrido ya frecuentes choques entre indígenas y soldados del Sol Naciente, resultando muertos muchos de los primeros.

Los huelguistas volaron ayer con dinamita tres tranvías, resultando dos víctimas.

También resultaron heridos numerosos policías.

Hambre africana

En Mambora (Africa oriental) reina un hambre espantosa.

Hasta la fecha han fallecido unas 4.000 personas, estando agotadas todas las reservas preparadas por las autoridades.

La situación de la región no puede ser más lastimosa.

Vapor español en peligro

Dicen de Brest que ha entrado remolcado en aquel puerto el vapor español *María*.

Este, que se dirigía a Bilbao, fué hallado en alta mar en situación crítica con averías en la máquina.

Amirante ascendido

En el Consejo de ministros celebrado ayer en el Eliseo fué ascendido a vicealmirante el contralmirante Phillibert, jefe de la escuadra francesa de Marruecos.

En el mando de dicha escuadra le sucederá el contralmirante Broyer.

Nueva Enciclopedia

Noticias de Roma dicen que Su Santidad ha terminado ya la redacción de la Enciclopedia que publicará con ocasión del próximo jubileo. En ella se tratan sólo cuestiones de índole religiosa.

Muerte de Copeé.—Agonía ejemplar

Comunican de París que a las doce del día de ayer dejó de existir el eminente poeta Francisco Copeé.

La agonía que precedió a la muerte fué verdaderamente ejemplar, haciendo gala el insigne finado de una serena resignación y de una admirable conformidad cristiana.

La noticia del fallecimiento ha producido duelo inmenso en toda la nación francesa.

De distintos puntos se reciben centenares de telegramas de pésame.

N. de la R.—Francisco Eduardo Copeé, gran poeta y gran patriota, nació a la víspera en La Invernada, de París, publicándose sus primeros trabajos en prosa y verso, que le ganaron pronto y merecida fama.

En 1870 publicó su novela *Tad*, una juvenud sentida y conmovedora narración, que se desarrolló durante el último sitio de París por los prusianos. Sus poesías se distinguen por su elevación, y por su grandiosidad. Perteneció a la Academia francesa y formaba parte de la acción *liber francesa* que combatió los proyectos de la unión germánica.

Fra muy religioso. Sus últimos *four* *coronados* y *Santo Toribio*, y su mayor parte de sus poesías, son de gran mérito. Suvo en el último momento *La vida de San Francisco* y la *presencia de la moralidad* en su obra. Falleció en p. 2.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

Se abren y abren, extrañamente, mala digestión, fiebre del estómago, acidez, inapetencia, eructos con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, siempre, con el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** Marca **STOMALIX**, Farmacia **MADRID** y principales del mundo.

Especialidades farmacéuticas
A las existencias de todas las especialidades nacionales y extranjeras, recibidas directamente de los autores.—Productos químicos para la farmacia y la industria.
Boas del Molino y Compañía, Droguería, plaza de las Escuelas.—Sacral: Wad-Rás, y 3 (1 lado de Singer).

ANUNCIO
En una industria establecida en la provincia, se ofrece situación de proveer a persona de 25 a 30 años de edad, de buenas referencias, que conozca el idioma francés y esté muy versado en asuntos mercantiles.
Las ofertas indicando aptitudes y referencias podrán dirigirse a la Administración de este periódico.

LA INFANCIA
Amós de Escalante, 8
Única casa dedicada exclusivamente a las confecciones para niños y niñas.
Modelos exclusivos de la casa
Precios sin competencia

Se arrienda en Cajó
un **cajón**, al pie del tranvía, con jardín, agua de la Molina, lav. dero y luz eléctrica.—Informar al abogado Ruano, palacio de Macho, principal.

Alubias de Herrera
frijoles para sembrar, aceites, coloniales, conservas, jamones, tocinos, mantecas, garbanzos, arroces y maíz; quesos de bola, prebostos harastinos.
Méndez Núñez, 5 y Calderón de la Barca (frente a la farola de las Estaciones de la Costa)
EUSTAQUIO CUBERO

Almacén de Lanería y Colchonería DE PEDRO CUESTA
CALLE DE DECEDO, 11
CASA FUNDADA EN 1890
PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
Precio fijo.—Teléfono 108

La práctica que el dueño de este acreditado establecimiento tiene en todo lo que con esta industria se refiere, le permite comprar los géneros más escogidos de las mejores fábricas y vender sin competencia posible.
Especialidad en telas de Damasco y lanas de Castilla. Grandes existencias en pluma **PURA**, edredones, almohadas y orn. animal. Miraguano de la India, a 600 pesetas kilo. Borrás finas, a doce pesetas arroba. Colchones llenos, desde doce pesetas. Se hacen colchones a domicilio y se reciben encargos para fuera de la capital. Se carda lana a máquina. Se garantiza la bondad de los artículos y la mayor perfección en los trabajos.

Bicicletas M. Saneho, Muelle, 34. Representante exclusivo para la provincia de Santander de las bicicletas, motos y vóluettes *«Lion Penney»*. Stocks *Hutchinson* para automóviles.

Para comer bien y barato
DE LA **NUEVA SUIZA**
Calle de la Libertad a cargo del *«entre»* del *«cero del café Suizo»*.
Se sirven toda clase de comidas
Plato del día: Paella a la valenciana.

MEDIANA DE ARAGÓN
SALES NATURALES TIMOLADAS para **BAÑOS GENERALES** de exito seguro en las **Enfermedades de la Piel** Herpes Escamosidades Reuma Gota



De venta en **FARMACIAS Y DROGUERÍAS**
DEPÓSITO: Alejandro Buchs, Ca. Baja, 8

MAIZ PLATA
E vapor *Trisider*, conductor de un cargamento, descargará en este puerto hacia la segunda quincena de junio próximo. Diríjanse los pedidos a *Vista de Quijermo Ille-ra*, calle de Castelar, Santander.

León Chandou
EL MEJOR CHAMPAGNE
Muelle 28 y 29

Restaurant EL CANTÁBRICO
de Pedro Gómez Fernández
MECAN CORTÉS (Pizna Nueva)
establecimiento del señor García Sánchez
TELÉFONO. 200
Cocinas francesas y españolas.—SERVIDIO A LA CARTA
COCINAS AMPLIAS E INDEPENDIENTES
Plato del día. Langostinos salsa mayonesa.

Vendo á precios muy baratos
estameñas, lanas negras y de color, percales, céfiros, listados, tejidos imitación, satenes, telas de coichas, piqué, brillantinas, tapetes, colchas, camisetas, medias, calcetines, pañuelos, delantales, toallas, mantelerías, bordados y puntillas.

DEPÓSITO
de ropa blanca de señora y tela de sábanas de hilo y algodón
A PRECIOS DE ALMACÉN

La Villa de Madrid
Puerta la Sierra, 1, frente a LA ATALAYA

DEPÓSITO DE VINOS FINOS DE MESA
DE BERNARDO MARTÍNEZ

Rioja-Clarete (de la Compañía Vinícola del Norte de España), 12 botellas, pesetas 7,50
Rioja-Cuzcurrita (elaborado expresamente para esta casa), 12 6,00
Rioja añejo (de la Bodega Alavesa), 12 3,50
Valdepeñas superior, 5 plas. los 16 litros.—Marqués del Riscal, precios corrientes

Servicio á domicilio
Alameda primera, núm. 20 Teléfono número 80

JOAQUIN MARTIN
COMPANIA, 3 (Entre la droguería de Molino y el periódico "El Cantábrico")
LENCERIA, MANTELERIA, GENEROS DE PUNTO

Casa dedicada exclusivamente a la venta de estos artículos, en los que siempre tiene un surtido completo, pudiendo afirmar que, por sus circunstancias, es la Casa que está en condiciones de vender á precios más bajos que ninguna otra.

Calzados de gran lujo
Para señoritas
Zapatos escoceses, en formas de moda, en talle negro y de color, á 8, 9, 10, 12, 14 y 15 pesetas.

Para caballeros
Bredouines corte bluche, gran moda, en glacé, á 18 pesetas.
Botas de cartón, yank. 13 legüenas, á 18 pesetas.
Zapatos, verdaderos yanquis, á 16 pesetas.

EL BOTÍN DE ORO
Puente, núm. 1.—Santander
Casa fundada en 1852
Gran taller para hacer á la medida y componer los calzados

PAPEL ZIG-ZAG
ANÁLISIS DEL PROFESOR DOCTOR GEORGES DAZENS AGREGADO A LA UNIVERSIDAD DE PARÍS

«Las cenizas del Papel Zig-Zag son perfectamente blancas, la combustión se opera muy fácilmente, sin presentar el carácter de vivacidad que se observa en los papeles nitros.
«Las cenizas no contienen ninguna substancia nociva, estando desprovistas en absoluto de sales de bario y de plomo; los gases que se ponen en contacto con los órganos de la respiración no contienen óxido de carbón.
«Se han encontrado vestigios de formol, cuerpo muy antiséptico.
«No hay fabricación de papel de fumar más perfecta que la del papel ZIG-ZAG.»

Aparte de estas razones técnicas, los señores Braunstein Frères, proveedores del Estado francés, cuentan con un mercado tan extensísimo, que pueden afirmar que **No hay nación europea ni americana donde el papel ZIG-ZAG deje de ser el predilecto de todas las clases sociales**
Con sólo tomar en consideración el hecho evidente de tan enorme consumo mundial, se forma claro juicio respecto al valor que debe concederse á **malévolas insinuaciones, hijas de una interesada y desleal competencia**

UNICOS DEPOSITARIOS PARA VIZCAYA Y SANTANDER:
VIUDA É HIJAS DE ARALUCE.—BILBAO.

OBRAS NUEVAS

<i>Idilios y cantos místicos</i> , poesías en cast. lano de Verdager, pesetas 8
<i>Sangre y arena</i> , (novela sobre las corridas de toros), Blasco Ibáñez, 3
<i>La cumbre</i> , novela por Juan Diez Canej, 3
<i>El rayo de luz</i> , por Reines Montaur, traducido por Jaime Pons, 3
<i>Frente á la vida</i> , por García Mercader, 3
<i>La confesión de un confesor</i> , por Arturo Perera, 2
<i>El 2 de mayo de 1808 en Madrid</i> , por Juan Pérez de Guzmán y Gallo, en folio, de 900 páginas y hermosos grabados, 15

LIBRERIA GENERAL, Amós de Escalante, 10.—SANTANDER

Automóviles
Berliet
Damborenea é Irábien
Castro-Urdiales

